

REDACCION
 Travesía de S. J. Domingo, 4
 TELEFONO NUM. 27
 Adonde se dirigirá
 la correspondencia de la parte
 literaria

LA PALANCA

ADMINISTRACION
 Imprenta y Librería LA GURON
 PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2
 TELEFONO NUM. 175
 Adonde se dirigirá
 la correspondencia de la parte
 administrativa



SEMENARIO INDEPENDIENTE Fundador-propietario director: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SUSCRIPCION

El año 6'00 pesetas.
 Un trimestre. 1'50
 Un mes 0'50

Se suscribe en la Admi-
 nistración, Plaza de San
 Esteban, núm. 2.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NUMERO SUJETO, RIES CERRADOS.—AGENCIAS, VENTAS
 Anuncios, telegramas, comunicados y esquelas de defunción,
 a precios convencionales.



LA SEÑORA DOÑA VALENTINA PUEBLA GUTIERREZ

Ha fallecido en Blascosancho (Avila)

El día 22 de Enero de 1929, a los 75 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos hijos D. Simón, D. Sabino, D. Angel, D. Narciso, D.^a Segismunda, D. Antonio, D. Evaristo, D. Aurelio y D.^a Victorina Martín Puebla; hijos políticos D.^a Catalina Rodríguez, D.^a Rita Moñibas, D.^a Purificación Née, D.^a Teófila Gómez, D. Tomás Almarza, D. Cándido Escudero, D.^a Petra Martín, D.^a Concepción Fernández, D.^a Paula García y D. Narciso García; nietos Germán, Julián, Angela y Natividad Martín Rodríguez; Obdulia, Rafael, Valentina, Filomena y Hermógenes Martín Moñibas; Gonzalo, Palmira, Fernando, Carmina, Candelas, Calixto y Milagros Martín Née; Piedad, Ernesto, Lucinio y Candelas Almarza Martín; Juan, Evaristo, Calixto, Teresa, Eustasio e Isabel Escudero Martín; Herminio y Habilidad Martín Ríos; Amelia, Antonio, Lucina y Angeles Martín Martín; Angel, Antonio y Teresa Martín Fernández; Antonio, Hortensia y Eutiquio Martín García; Mario, Piedad, José y Luis García Martín; nietos políticos Agustina Arribas, Bernardino García, Benita Martín y Luis Cabrera; biznietos Amelia Martín, Eremita, Matilde y Honorio García Martín, y Luis Cabrera Almarza; hermano D. Francisco Puebla; hermana política D.^a Bruna Arribas; sobrinos, primos y demás familia:

RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Jesucristo, (1) lo que nos permite calcular una antigüedad tan remota y obscura que la crítica se resiste a formular fechas ni números concretos.

La importación de nuestra pre-historia, se refiere a la riqueza de materiales que he encontrado, y que a diario se encuentran en nuestras cuencas principales, producto del Arte que nos trajo la ola africana del musteriense y capsense, precursora de la otra avalancha, también africana, que se llamó Ibérica y sobre las cuales creo justo cimentar el solar Arriacense ya que, de los aborígenes y períodos más avanzados, me faltan materiales y elementos de juicio para fundamentar los primeros entronques de nuestra sangre, del linaje de la nobleza Arriacense.

SERGIO CABALLERO,
 Maestro Nacional.

(1) «decidí — Anibal — atacar a Sagunto; pero como el sitio de esta ciudad habría de provocar irremisiblemente las armas romanas, entré primeramente en territorio de los Olcades, pueblo situado al otro lado del Ebro, y que más bien estaba nominalmente que en realidad, bajo el dominio Cartaginés». (Tito Livio: Decadas.)

«Los desterrados olcades, sublevaron a los carpetanos y atacaron a Anibal cerca del Tajo». (Tito Livio: Decadas), etc.

COMPRARIA FINCA

grande, de pastos y cultivos. Escribid:

LUIS BALAGUER

MARQUÉS DE URQUIJO, 20.—MADRID

DIGESTÓNICO
 Venta en farmacias

EL NUEVO CÓDIGO PENAL

VII

El hambre, atenuante

La fama del magistrado Magnaud, había traspasado las fronteras. Las sentencias del «buen juez», como se llamaba ya en todas partes al Presidente del modesto tribunal francés de Chateau-Thierry, causaban sensación en todo el mundo.

Los derechos fundamentales basados en la infancia, en el sexo femenino, en la debilidad, en suma, los apreciaba Magnaud dando al niño, a la mujer, al obrero, al enfermo, todas las ventajas que entendía merecer los que muchas veces son víctimas, por su inferioridad, dignas de que la justicia les proteja.

Cierto es que en Francia, donde actuaba el «buen juez», fallecido hace pocos años, existía siempre un amplio arbitrio judicial, como lo demuestra la famosa ley Berenger, que facultaba a los jueces para dejar sin efecto la pena en la misma sentencia en que se impone, y el Código penal que confiere la libertad de apreciar en favor de los condenados, circunstancias atenuantes sin determinarlas.

Pero en muchos sitios, principalmente en España, asustaban a muchos los fallos de Magnaud, en aquella época en que no sabíamos aún nada de los Tribunales tutelares para niños—que implantó luego D. Avelino Montero Villegas, hijo del gran canonista, Presidente que fué del Tribunal Supremo y del Consejo de Ministros D. Eugenio Montero Ríos—, ni de las leyes de suspensión de condena y de libertad condicional, que por fortuna vinieron ya a incorporarse a nuestra legislación.

Cuando Magnaud absolvió a una mujer que robó pan, considerando que no había comido en treinta y seis horas, fué comentadísima su sentencia, y hasta en Francia se censuró el atrevimiento del «buen juez», que al leer un artículo periodístico en el que se le motejaba por tal sentencia, exclamó: «Yo creo que el autor de ese artículo no lo hubiera escrito, si como la infeliz Luisa Menard, no hubiera tomado alimento en treinta y seis horas».

Sin embargo, pasaron los años; y en España, algunos letrados (el que esto escribe, uno de los primeros), se atrevieron a solicitar de los tribunales que en determinados casos se considerase, cuando menos, como atenuante el hambre. Sin la amplitud que el nuevo Código penal da a los juzgadores y no existiendo en el antiguo nada en qué apoyarse, puesto que señalaba numeradas taxativamente las circunstancias modificativas de la responsabilidad, tuvimos que alegar lo de arrebatado y obcecación, por considerar que el hambre puede estimarse un estímulo tan poderoso, que naturalmente produce arrebatado momentáneo, obcecación.

En vano pretendíamos ver prosperar nuestra teoría. Ni cuando alegáramos la octava del artículo noveno del Código, considerando que el hambre debía estimarse como de igual entidad y análoga a las demás señaladas en dicho artículo. Hasta que un día algunas Audiencias, Guadalajara entre otras, se decidieron a aceptar en un determinado caso que el hambre producía arrebatado y obcecación, estimando la atenuante; y el Fiscal interpuso recurso de casación, y el Supremo confirmó el fallo de las Audiencias.

¡Ya no se asustaba nadie de la doctrina que poco antes se consideraba subversiva, anarquizante!

Y cuando se confeccionó el nuevo Código, que rige en España desde el día primero de año, en su artículo 65 se estampó, entre otras atenuantes, la de «obrar el agente impulsado por el hambre, la miseria o la dificultad notoria de ganarse el sustento necesario para él o para los suyos...»

He aquí, como tarde o temprano, la justicia se abre paso. Y como ha llegado a prosperar una teoría que lejos de resultar disolvente, socialista, destructora del orden social, resulta eminentemente humana, cristiana, de cordial fraternidad, porque la sociedad no puede menos de atenuar el delito que se comete cuando se tiene hambre, ya que ella debería procurar, como los buenos cristianos practican, que el hambre no exista en el mundo, donde a tantos y tantos sobra...

Francisco de P. Barrera

Casi un espectro

era ese pobre hombre estragado por una vida de desarreglos y agotado por un excesivo trabajo intelectual. Consumción que degeneró en neurastenia con todos los efectos de esa horrible enfermedad.

Ese joven, antes animado y bullicioso se volvió irritable y melancólico... pero fué aconsejado por su médico este famoso reconstituyente y al enriquecer con él su sangre de glóbulos rojos, renovar sus energías mentales y multiplicar su vigor, recobró por completo su bienestar y la alegría de vivir. El Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

combate la neurastenia y la debilidad.

Cerca de 40 años de éxito creciente.
 Aprobado por la Real Academia de Medicina.
 Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

DESPOBLADOS ARRIACENSES

Origen del linaje alcarreño.

Actualmente tiene la provincia de Guadalajara 408 Ayuntamientos, y pasan de 600 el número de lugares despoblados que pueden catalogarse dentro de los límites provinciales que se hallan fuertemente oprimidos por la línea divisoria. La población arriacense que, en un principio, fué eminentemente ribereña, hácese bien pronto agrícola y ganadera; avanza después hasta el borde del páramo terciario o se desplaza por las anfractuosidades de la Sierra, obediendo a necesidades estratégicas, a imposiciones guerreras, pero siempre sujeta a los veleidosa vaivenes de las edades, en su adaptación a las circunstancias favorables para el desenvolvimiento de su historia y de su vida, que, unas veces, salió maltrecha en el combate por el atropello de calamidades, privaciones o epidemias y que otras veces no pudo resistir a la rudeza del medio en que vivía, como ocurrió con muchos poblados, ya muertos, de la antigua provincia de Almorquera, ante la escasez de aguas potables (Hist. de la Casa de Mondéjar MS., Pérez Cuenca, Hist. de Pastrana. Rades Andrada, Crónica de las Ordenes, etc.) Los historiadores locales de todas las épocas han huido de estudiar sistemáti-

camente estos despoblados, y aterrados ante la magnitud del problema y las ásperas dificultades geográficas, artísticas, filológicas, arqueológicas, diplomáticas y genealógicas, existentes para la exploración e investigación histórica correspondiente, se han limitado a formar catálogos, más o menos completos o verídicos, de lugares despoblados como el inserto por el Sr. Catalina García en su discurso de entrada en la Academia de la Historia que comprende cerca de un centenar de ellos, el del Sr. Pérez Cuenca en su Hist. de Pastrana, etc.

No es esto suficiente para la ilustración de nuestra Geografía antigua ni de nuestras viejas tradiciones, por lo que precisa hacer aportaciones sistemáticas a este tema, cuya necesidad pusimos de manifiesto en la prensa local, hará ya cerca de 15 años, mis amigos y compañeros Sres. D. Ignacio Calvo, D. A. Pareja Serrada y yo. (Flores y Abejas.)

Al revolver los rígidos pergaminos donde suele encontrarse alguna noticia sobre el particular, llega al alma el furor que ponen los lugares limítrofes para disputarse los restos del cadáver de la población abandonada, y obsérvase cómo evoluciona y fluctúa y rompe y pierde la

propiedad a través de los siglos, al golpe de las pasiones y entre las nebulosidades que rodean y penetran la historia de las familias y de los pueblos.

Este aspecto de nuestra Historia y de nuestra Geografía antigua, puede dividirse para su estudio en:

1. Mansiones prehistóricas. 2. Despoblados Celtibéricos. 3. Despoblados Romanos y post-romanos; y 4. Despoblados históricos.

Los tres primeros han de conocerse necesariamente en sentido de excavación, por los testimonios de construcciones, objetos y restos descubiertos, ya que las pruebas e informes de los Historiadores y Geógrafos antiguos (Ptolomeo, Estrabon, Tito Livio, Plinio, etc.), cuyos textos latinos se prestan a interpretaciones confusas, están distanciados de suministrar datos exactos sobre el emplazamiento de los lugares que citan, siendo necesario que la exploración metódica y acertada en las excavaciones, complementa las noticias que estos Geógrafos facilitan y eviten las discusiones que desde el siglo XVI vienen sosteniéndose sobre el emplazamiento de algunos lugares como Ercávica, Recópolis, Contrebia, Thermida, Coesata..., trazando en el mapa o plano las vías romanas secundarias, que desgraciadamente faltan en los Itinerarios de A. Pio Caracalla, y las mansiones, términos o poblaciones exploradas.

Son útiles para este estudio, las exploraciones hechas en Argecilla, las que realizó en diversos lugares el Sr. Marqués de Cerralbo, y además las noticias incompletas facilitadas por Torrubiá, Villanova, Barreiros, Fita, Calderón, Castel, Marqués de la Rivera, Saavedra, Arroquia, Ortega, Catalina, Boach, S. Caballero y otros, todo ello, referente a esta provincia.

Llamo despoblados históricos a aquellos que pueden ser motivo de pruebas documentales ciertas, las que aparecen en las páginas de nuestra Historia hacia el siglo X de la era cristiana, época de que prácticamente arranca nuestra historia escrita, y aún así es imposible adquirir noticias concretas de muchos de ellos.

Es frecuentísimo que estos despoblados obedezcan a un período histórico perfectamente definido, y que en su superficie se encuentren niveles correspondientes a distintas civilizaciones, por lo cual no siempre es fácil definirlos cronológicamente, ni apreciar, en lo histórico, el carácter de muchos de ellos.

Pero que nuestra Geografía y nuestra Historia antiguas son altamente interesantes, es un hecho que salta a la vista considerando que es mucha la riqueza pre-histórica que tenemos, en su mayoría importada, y que sobre ella se fundamentaron poblaciones Celtibéricas, en número extraordinario, algunas de las cuales—los Olcades—fueron ya atacadas por Anibal, hacia el año 220 antes de

Cocinas económicas portátiles
De 35 a 100 pesetas
Con depósito y horno
Muy prácticas
A. Y T. TABERNE

ESTUFAS A PETROLEO
Original Haller
A gasolina Kero-Gas
Salamandras - Tortugas
A. Y T. TABERNE

Lámpara OSRAM
Buen surtido en voltajes y casquillos
Precios de fábrica para
Centrales y Ayuntamientos
A. Y T. TABERNE

LINOLEUM NACIONAL
marca TORO
colocado y por metros
Precios de fábrica
Pasillos — Habitaciones — Hules
A. Y T. TABERNE

CAMAS DORADAS SIMONS
Lechos americanos
Muebles americanos
A. Y T. TABERNE

Cartuchería nacional y extranjera
Cartuchos «Rettwell» negro, calibre
16, a 30 pesetas ciento
Calibre 12, a 31 pesetas ciento.
Pólvoras, Perdigón, etc.
A. Y T. TABERNE

Cemento VALDERRIVAS
ES EL MEJOR. ADMITE MAS ARENA
Se vende
en los buenos establecimientos y
A. Y T. TABERNE

MAQUINAS DE PICAR
Embutir Y hacer chicharrones
BASCULAS, BALANZAS-ROMANAS
CRISTAL SENCILLO, DOBLE Y TRIPLE
A. Y T. TABERNE

CITROËNI

AL ALCANCE DE TODO EL MUNDO

VENTA A CRÉDITO EN TODA ESPAÑA

A

6-12

Y

18

MESES



4 CILINDROS



6 CILINDROS

UNICAMENTE 3%, 5% y 8% TODO GASTO COMPRENDIDO
SOLICITEN PROSPECTOS DETALLADOS

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMOVILES CITROËN

Concesionario Exclusivo: FELIX ALVIRA, Mayor, 57-Guadalajara

GANADERIA

Para tales tierras, tal ganado

Acuciado el ganadero por las crecientes necesidades de su casa, voluntarias unas e inevitables otras, empieza a intentar el mejoramiento del ganado para aumentar sus rendimientos.

Como no está preparado por la instrucción técnica ni suele leer libros ni aún revistas, obra empíricamente por imitación, y sin saber si habrá cosa mejor o si pudiera obrar mejor, y obra también empezando a veces por donde debe concluir.

Vamos a dar algunas indicaciones que esperamos han de ser útiles.

En primer lugar, el agricultor debe pensar los terrenos que posee; si éstos son predominantemente malos y no es fácil su mejoramiento, no debe intentar la implantación de una raza perfeccionada, que necesita mucho alimento, muy bueno y muy a mano; contétese con la raza del país, tratando de alimentarla lo mejor que pueda, o bien disminuyendo el número de cabezas o bien dándole raciones suplementarias sobre el pasto que come.

Si el terreno puede mejorarse, mejórese también el ganado, sea con el cruce, sea con la selección de la raza pura del país; el ganado cruzado, da más rendimiento, y para sostenerle en producción, hay que darle más de comer, y por eso hace falta que los terrenos y sus cultivos se mejoren, y en ese camino, es preciso que vayan al mismo paso la

EL ARTE EN ESPAÑA

Precio del álbum: 2 pesetas

Plaza de San Esteban, 2
GUADALAJARA

mejora del terreno y la mejora del ganado.

Puede disponer el agricultor de buenos terrenos; en ese caso, puede entrar de lleno en la cría de razas extranjeras puras o de mestizas con mucha sangre extranjera; las razas perfeccionadas son grandes consumidoras de forrajes y piensos a cambio de los grandes rendimientos que dan.

Querer sostener una raza perfeccionada con malos terrenos, es una equivocación económica, pues habría que sostenerla a piensos, lo cual resulta muy caro, y si se la somete al régimen de las del país, degeneraría pronto.

El máximo de productos de un animal, se saca acomodando la raza y el cuidado al terreno; a mejor terreno mejores razas; más gasto, pero más rendimientos que las compensan y producen utilidad.

Es más; el mal pasto del mal terreno, pide más la oveja que la vaca; el buen terreno llama a la vaca mejor que la oveja, más pagadora de la explotación intensiva.

Ello no quiere decir que la oveja no pueda serlo, pues las razas mejoradas de ganado lanar pueden producir, en buenos terrenos, cantidades muy grandes de leche, carne y lana, pero para escoger bien la especie y la clase de ganado que mejor conviene al ganadero con

arreglo a sus tierras, sería preciso que, como hacen los de otros países, asistieran a concursos y conferencias, que consultaran, que leyeran, y el agricultor español, apenas lee.

ANTONIO MONEDERO.

Madrid.

DESDE ARCHILLA

La Junta directiva de la
cofradía del Carmen.

Bajo la presidencia del señor Cara Ecónomo, reuniéronse días pasados todas las señoras que pertenecen a la naciente cofradía del Carmen, erigida canónicamente en esta parroquia, el día 1.º de año.

La junta directiva quedó constituida en la siguiente forma:

Presidenta, Carmen Lamba Sanz; Secretaria, Plácida Gálvez; Tesorera, Dámasa Martínez; Celadoras: Francisca Castillo, Bienvenida Sánchez, Gregoria Sanz, Mercedes Castillo, Dionisia Sánchez y Gloria Escudero.

Enhorabuena a todas y que sus trabajos redunden en honra y gloria de María nuestra Madre.

CORRESPONSAL.

La Coronación de la Antigua

Cunde el entusiasmo y tanto la misa como el Rosario celebrados en la Ermita de Nuestra Señora de la Antigua para impetrar de la Patrona el feliz resultado de estas primeras gestiones, se vieron concurridísimos.

El canónigo Sr. Molina con sus pláti-

cas, ahora, como antes nuestro queridísimo amigo y colaborador de LA PAUANCA D. Rafael Sanz de Diego, digno Beneficiario de la Magistral de Alcalá de Henares y elocuente orador sagrado, que lanzó con gran fervor la idea de la coronación, no pueden ser olvidadas por los días solemnes de la realización del proyecto que tan bien ha caído en Guadalajara.

El Presidente de la Cofradía Sr. Rojas, trabaja ya en unión del Sr. Arcipreste don Francisco Mariño, en un Reglamento de la Coronación, del que saldrán la Junta magna organizadora, las Comisiones y Sub-Comisiones, etc.

Se espera conceda hora y día Su Eminencia Reverendísima el Sr. Cardenal Primado para que una Comisión compuesta por los señores Alcalde, Arcipreste y Presidente de la Cofradía, soliciten la bendición de nuestro amadísimo Prelado y recaben su licencia para proseguir estos trabajos preliminares.

En lo sucesivo, todos los primeros sábados de mes se celebrará misa en la Ermita de la Patrona para pedir a Dios y a la Santísima Virgen el mayor acierto en la confección del programa de la Coronación, y todos los sábados se cantará una Salve y rezará el Rosario en la misma capilla, con igual fin.

Se ha abierto ya la cuenta corriente en la Casa de Banca de la Sra. Viuda de Alvira a nombre de la Virgen de la Antigua y para la Coronación, depositando D. Francisco Martínez, Tesorero de la Cofradía, los donativos hasta ahora recibidos y de los que ya dimos cuenta.

En fin, que caminamos hacia el éxito

y que Guadalajara demuestra una vez más su fervor religioso, su amor a la Patrona y que cuando hace falta sabe responder a sus tradiciones hidalgas de viejo sabor castellano.

DE TOROS

Resumen de la temporada de 1928

LOS NOVILLEROS

Procuraré reseñar lo más breve posible la labor de los muchos matadores de novillos que aspiran con tesón a conquistar fama y dinero; algunos llegan a conseguirlo, y ven colmadas sus ilusiones, mientras otros, poco a poco van oscureciéndose y rediciéndose a la nada; es la fuerza del destino que lo manda; la que crea reputaciones a unos y aparta a los demás del camino que no pueden seguir.

Basta de próambulos. Empecemos por José Pastor: diestro valenciano que toreó 83 novilladas, fué herido varias veces, por lo que no pudo tomar la alternativa como la tuvo anunciada.

Ricardo González, toreó 29 con éxito creciente; pues es un excelente torero; creo hay en perspectiva una figura si no se malogra y si él se decide a serlo.

Carratalá, toreó 27. Este torero alcañino realizó buena campaña en Logroño con un toro de Palha el 23 de septiembre, y le hirió gravísimamente, quitándole bastantes novilladas.

José Iglesias, toreó 23; torero completo, eso ha dado cuanto puede dar; si no se aprieta, se quedará donde está.

Maera II, hermano del infortunado Manuel García (Maera), es un finísimo torero que puede llegar.

Revertito toreó 20, hijo del matador de toros del mismo apodo y sobrino del inolvidable Antonio Reverte; parece que la próxima temporada conseguirá colocarse a la cabeza de los novilleros.

LA SEÑORA



Doña Carmen Pérez-Pardo Bachiller, de Sáiz

Ha fallecido en Aranzueque (Guadalajara)
El día 29 de Enero de 1929, a los 33 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo don Julián Sáiz (ausente); sus hijos Emilio, Julián y Carmen; su madre doña Elvira Bachiller, viuda de Pérez-Pardo; hermanos don Juan Bautista, doña Luisa, don Andrés y doña María Juana; madre política doña Valentina Martínez, viuda de Sáiz; hermanos políticos doña Ramona Muñoz, doña Dorotea, don Nicolás y doña Guillerma Sáiz; tíos, primos, sobrinos y demás parientes:

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada y asistan al entierro que se verificará en Aranzueque, a las DOS de la tarde, del día 30.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Pedro Montes toró 20, derrochando el valor por toneladas y cortando una oreja de un Falha, en Madrid.

Litri II, toró 18; Finito de Valladolid, toró 17; es buen torero y excelente matador. Pérez Soto, toró 15; Parrita, toró 18; Luis Morales, 14; Ramón Laeruz, 14.

Melchor Delmonte, en Madrid, tuvo un éxito grande, cortando una oreja.

Atarfeño, toró 15.

Justino Mayor. Este modesto torero alcarreño, toró 17. Yo le ví en Pastrana matarse valientemente tres pavos de mucho respeto, y le ví en Madrid el 23 de septiembre matar onatro de D. Juan Terrones, y me defraudó; pues estuvo poco decidido, descubriéndose lo que es: torero amanerado, torero de pueblo acostumbrado a torrear morochos; le viene muy ancha la plaza de Madrid. Creo tardará mucho volver a ella.

Lagartito II, toró 15, con éxito; Pedro Carreño, toró 15; Andrés Mérida, 12.

Aldeano, 12. Este novillero quedó catalogado entre los grandes matadores de Madrid, cortando dos orejas.

Cecilio Barral y Fortuna Chico, toraron 19; José Pérez Carretero y Vaquerín, toraron 13; Domingín Chico y Rafael, toraron 11.

A diez, toraron Gil Tovar, Ednardo Gordillo, Avellano, Niño de Aro, Perete y Caliche, y de nueve para abajo, tenemos a Razañillo, Cagancho II, Pacorro, Lorenzo de la Torre, Cantimplas, Camar II, Blanquito, Rafael Barberán, Luis Mera y muchos más, pues pasaron de 500 los matadores de novillos y becerristas que vistieron el traje de lince.

He dejado para último lugar al valiente diestro alcarreño Miguel Palomino (El Tornero), nacido en Sacedón, y que si le dan toros podrá llegar a ser gente en el toro. La Comisión organizadora de las corridas de feria, le reservó un puesto acertadamente en la novillada; era una prueba demasiado dura para un muchacho como él, que estaba poco entrenado, alternar nada menos que con los «ases» de la novillería actual José Iglesias y Rieardito González, y no sólo supo salir airoso de ella, sino que triunfó ruidosamente; pues toró artísticamente de capa, puso excelentes pares de banderillas, con la muleta estuvo monumental, y matando superior; cortó una oreja y salió en hombros. Su triunfo culminó en la lidia del sexto novillo de D. Mariano Bautista. «Un señor toro» con 25 arrobas largas y con mucha leña en la cabeza y que a muchos niños «bien» de hoy, les hubiera venido ancho. Miguel se recreó con él sin arredrarle el tamaño y los pitones, y el triunfo fué completo, dándole la sensación de ser un torero completo, que no le falta más que torrear mucho para consolidarse.

Parece ser que esta primavera logrará debutar en Madrid; que la suerte le acompañe y a ver si logra ocupar el puesto que deja vacante el maestro Saier, para que pueda seguir ondeándose el pabellón taurino alcarreño por las principales plazas españolas.

LUCIANO BARTOLOMÉ

DE INTERES

El nuevo Reglamento de la circulación de vehículos, se halla de venta en la Imprenta del Sucesor de Antero Concha.—Guadalajara.

En esta Casa existe un gran surtido de elegantes

PLUMAS ESTILOGRAFICAS

de las más acreditadas marcas.

También pueden adquirirse otras de positivo resultado, por el módico precio de una peseta.

Calentación por vapor de baja presión y agua caliente.

C. BLOCH

CLAUDIO GOELLO, 20 :: MADRID

SE FRUSTRAN OTRA REBELION

En Ciudad Real el Primer Regimiento Ligero de Artillería salió a la calle y cortó todas las comunicaciones

El presidente dió cuenta del suceso ante la Asamblea y en una nota facilitada esta madrugada anuncia la adopción de medidas que libren al país de esta pesadilla inquietante.

Al empezar la sesión de la Asamblea, el presidente, desde la tribuna de secretarios, dió lectura de la siguiente nota:

«El Gobierno cree cumplir un deber leal con la Asamblea y el país al informarles de los constantes intentos de dificultar y promover desórdenes, que vienen frustrándose merced al celo de las autoridades, vigilancia de la Policía, sólida disciplina y exaltado patriotismo de las instituciones militares y especialmente de la cordura del país. Ha habido uno fijado en toda España para la pasada noche, que ha fracasado en todas partes, menos en la capital de Ciudad Real, donde el regimiento de Artillería, primero ligero, que la guarnece, esta madrugada se ha declarado en rebeldía, sacando las piezas a la calle, ocupando el pequeño cuartel de la Guardia civil, situando los cañones en las avenidas de los caminos y deteniendo los trenes ascendentes y descendentes.

Carece el Gobierno de más noticias de Ciudad Real, y las tiene de completa tranquilidad en toda España. Ha tomado sus medidas para reprimir su rebeldía, y espera no se cerrará este breve período de la Asamblea, sin poder decir desde ella, al país, que el orden y la normalidad se han restablecido.

No es caso de anunciar grandes rigores, aunque el intento es bien claramente una criminal locura contra la Patria; se emplearán solamente los indispensables para reprimirlo y ejecutarlo, y se hará la precisa distinción entre los inconscientes y arrastrados soldados, y los promotores de esta sedición, a la cual sólo por la violencia del mando, es concebible hayan podido incorporarse las clases de tropa, que vienen dando muestras de fidelidad y patriotismo.

Ningún otro concepto ni aspecto que la ciudadanía y la Patria, ante el juicio extranjero, padecen con esta algaría loca de un solo regimiento, que el Gobierno reprimirá por el momento, sin desatender para el porvenir, las medidas de previsión que eviten posibles y siempre lamentables repeticiones.

Espera el Gobierno que su conducta y proceder merezca por parte de la Asamblea su fervorosa aprobación.»

Esta mañana ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

«Las últimas noticias confirman las anticipadas por el presidente del Consejo en las palabras con que puso fin a la sesión de ayer de la Asamblea Nacional. En efecto, bastó la llegada a Ciudad Real de los aviones que lanzaron las proclamas del jefe del Gobierno, breves y categóricas, recogidas y leídas con avidez por militares y paisanos, según informa el personal de Aviación, al dar a conocer a los rebeldes que sólo ellos en España se habían sublevado y que fuerzas fieles se dirigían en trenes y camiones a Ciudad Real a castigarlos, para que el estado de facción cesara y fuera restituido al pequeño destacamento de la Guardia civil su cuartel y sus armas.

¡Es difícil ser valiente cuando falta la conciencia del cumplimiento del deber!

Al ser ésta conocida del público, ya estará en Ciudad Real con numerosas fuerzas el general Orgaz, que se habrá hecho cargo del mando de la plaza y nombrado el juez instructor que ha de instruir el juicio sumarisimo correspondiente. Otras medidas han sido acordadas, que por ahora no procede hacer públicas.

El Gobierno venía conociendo la preparación de este complot y comprobando el sucesivo fracaso de su intento ante la disciplina, patriotismo y buen espíritu de las fuerzas militares. Tampoco ignora dónde y quiénes urden estas conspiraciones y procederá adecuadamente, dispuesto a librar al país de la pesadilla inquietante de los que por soberbia y ambición provocan daños tan graves. También conoce a muchos de los que durante todo el día de hoy han abultado los sucesos y propalado las noticias más alarmantes. Contra esta chusma, es consolador contrastar la serena indignación de los verdaderos patriotas, de la sana opinión pública, que ha

puesto en su ad man y en sus palabras unánime y severa condenación contra los que para nada tienen en cuenta el bien ni el prestigio nacional.

Su Majestad el Rey permanecerá en Sevilla las horas que eran su propósito para conocer el estado de las obras de la Exposición, y a su regreso a Madrid, le someterá el Gobierno algunas disposiciones relacionadas con estos acontecimientos.

El efecto fuera de España ha sido de verdadera inquietud y los valores y moneda nacionales han sufrido gran quebranto, efecto que el Gobierno se ha esforzado en contener, y que acaso no sea ajeno a los propósitos de los promotores de la rebeldía. El Gobierno ha comunicado a sus representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

¡Qué honda amargura produce la comprobación de que en días que España fija la atención mundial, en que labios de un prestigioso senador norteamericano lanza al mundo desde la tribuna senatorial nobles palabras de respeto y afecto para nuestro pueblo, en que las grandes Exposiciones convidan y atraen a conocer nuestra hidalga tierra, existan españoles que comprometan todo esto ofreciéndose como un pueblo incorregible, que ni ante el florecimiento y prosperidad de su vida, ni ante la gloriosa paz obtenida en Marruecos, ni ante el arreglo de su Hacienda y el orden y seguridad de sus campos y ciudades, saben acatar a sus Gobiernos y deponer pasiones ruines, forjando con esta conducta duelos para tranquilos hogares que tenían derecho a la felicidad!

En fin, sinsabores son éstos que, sin otra compensación terrena que la satisfacción del deber cumplido, lleva consigo la misión del gobernante, que ni por ellos tiene derecho a flaquear en su cumplimiento.»

ENSEÑANZAS DE PODA DEL OLIVO

Dentro de breves días dará principio en esta provincia el curso de enseñanzas de poda del olivo que con tan fecundos resultados viene organizando la Junta Administrativa de los Servicios Agrícolas, que preside el competente ingeniero D. José Arizcun.

Para el presente curso, se han ampliado hasta cinco el número de las brigadas, cada una de las cuales tendrá su maestro podador, elegido entre los más especializados de la provincia de Toledo.

Dichas brigadas se distribuirán por las zonas olivereras de Pastrana, Sacedón, Guadalajara, Cogolludo y Tendilla, recibiendo las enseñanzas un gran número de jóvenes de los pueblos comprendidos en las referidas zonas, y a los que la Junta pensiona durante el curso, que consta por lo menos de un mes de duración.

CULTOS

Caridad y Paz

El domingo, y en la función principal de la brillantísima novena que la Real Archicofradía de la Caridad y Paz ha dedicado a su excelsa Patrona, se vió la iglesia del Carmen totalmente invadida por numerosos fieles que acudían a oír la elocuente palabra del sabio Canónigo, Director de «El Castellano» de Toledo, el M. I. señor D. Ramón Molina.

Su sermón de ese día fué un modelo de los de su clase. Recordando la misa que aquella misma mañana se había celebrado en la Cárcel, recomendó a todos no olviden a los desdichados que sufren privación de libertad.

El nombre del amor que Cristo y la santísima Virgen demostraron al género humano, sobre todo del amor a los pobres y a los que sufren dolores como el terrible del presidio, deben los hombres no descuidar las prácticas de Caridad y Paz.

Caridad es previa y necesaria condición para la paz, como el odio, por el contrario, engendra la guerra.

Al hacerse Dios hombre, y más aún, al hacerse niño como le veíamos en la pasada conmemoración de la Navidad en un pobre pesebre lleno de pajas, quiso, como en su Crucifixión, demostrar que por amor a los hombres se sometía a la injusta pena de aquel jurado, que como todos los jurados, obró con apasionamiento.

Al conservarse en la Sagrada forma, en la que real y substancialmente está Cristo, quiso seguir prodigando su amor a los hombres; y lo mismo su santísima Madre, que si sobrenaturalmente dió a luz a Jesús no sufriendo los do-

lores del parto, sufrió los más horribles de su corazón al ver en el Calvario a su Hijo. Paralelamente la Virgen y su Hijo están derramando amor, y los hombres deben seguir su ejemplo para que no se repita la frase terrible de aquel que en el patíbulo decía: «no me han traído a este sitio mis crímenes, me ha traído mi madre con su abandono, no educándome en el temor a Dios».

Como padres, como amigos, como jefes, como hermanos, debemos acompañar a los más pobres con nuestro amor; y no son los más pobres los que piden limosna para comer, sino los que sufren dolores por sus crímenes, que quizá cometieron por no haber sido guiados antes por la senda del bien que nuestra hermosa Religión muestra a la humanidad.

Ejemplo de lo que puede hacer el consejo y guía para en todo momento de la Caridad y Paz, lo dan aquellos condenados a muerte; uno que esperando el indulto decía a su confesor que le había revelado los Misterios de la Iglesia Católica: «no quiero el perdón, quiero expiar mi crimen para ir al reino de Dios»; otro, que cuando el verdugo se preparaba a cumplir su triste misión elevando los ojos al Cielo, decía: «voy a Ti, Dios mío, perdóname».

Imposible transcribir la profundidad del concepto, la belleza de las imágenes, la unión y fervor con que el virtuoso Canónigo desarrolló su hermosa tesis.

Enhorabuena a la Archicofradía, y especialmente a D. Manuel Moreno, su digno Presidente, por la organización de tan brillantes cultos.

Lázaro, el amigo rico de Jesús

Jesús no distinguió en su amor sólo a los pobres, distinguió también a los buenos ricos.

Fué amigo del rico Lázaro, se hospedaba en su casa y llegó a resucitarle; llamó a Zaqueo, y escogió como uno de sus apóstoles a Levi, el cobrador de impuestos que daba grandes banquetes.

La parte social de la conferencia de D. Antonio Monedero en Villavieja de Yeltes, fué dedicada a ponderar a los pobres las excelencias de los buenos ricos, el mérito intenso de estos hijos de Dios de huir de toda clase de abundancia de tentaciones, teniendo en las manos medios amplísimos de satisfacerlas inmediatamente, virtud más meritoria que la de muchos pobres que, si no son gastadores y viciosos, es porque no tienen dinero.

Estas cosas sólo las puede decir don Antonio al pueblo, porque sólo a él se las escucharía, ya que sabe que únicamente por su bien se lo dicen.

Al terminar la conferencia de Villares, cuando bajaba D. Antonio Monedero y el Padre seguidos de los colonos de este pueblo por un tortuoso camino hacia el río Yeltes, para vadearle con unas caballerías para ir a Villavieja, llegó en uno de sus automóviles, buscando a ambos propagandistas, un terrateniente, a quien los colonos saludaron con algo más que cumplimiento y respeto; le saludaron con cariño.

Era D. Domingo Fonseca, gran terrateniente en varios pueblos de la provincia de Salamanca, de cuyas fincas cultiva unas directamente y otras tiene dadas en arriendo; entre ellas, una en Villares, en la cual se realiza por la voluntad cristiana de un patrono, el ideal de D. Antonio y del Padre, de que éstos cobren rentas justas y aquéllos puedan vivir con desahogo. La Justicia y la Paz, en las fincas del Sr. Fonseca, se dan un beso, como dicen los Libros Sagrados; y sobre ese beso de la Justicia y la Paz, extiende el amor sus alas fecundas y sedantes. Cuando este beso sea el beso de todos los terratenientes y colonos de España, podrán los gobiernos licenciar a la policía y al ejército, retirando jueces, abogados y procuradores.

Rentas justas y la caridad sobre la justicia cuando la desgracia se mete por el medio; ¡qué mejor ideal para un buen terrateniente?

Gracias a la bondad del Sr. Fonseca pudimos presenciar escenas patriarcales como esta:

Es la hora del Rosario. Los trabajadores de la dehesa han ido terminando sus tareas y poco a poco se van reuniendo hombres y mujeres en la amplia cocina, en la que bajo una enorme campana, los leños chisporrotean alegremente. Todos esperan la hora de la cena. Delante de unos bancos de madera, en los que los trabajadores se sientan, la cocinera pone unos blancos paños sobre la mesa en los que luego ha de descansar el pan blanco y tierno; en el otro banco se sientan las mujeres.

Los dueños y nosotros nos acomodamos en escaños y en sillas de madera. El Rosario empieza. Amos y criados, unidos en el mismo espíritu de fusión ante Dios, padre de todos, elevan al Creador sus plegarias. Se termina éste y todos se ponen a cenar.

¡Cuántos terratenientes hay así! Uno, dos, tres, cuatro, se pueden contar con los dedos. En cambio, de los otros, de los

que como dice el Profeta Isaías, sólo piensan en juntar tierras a tierras, casas a casas, ¡cuántos hay! ¡Cuántos y cuántos hay en la sociedad pagana y materializada donde las chimeneas, las fábricas y los grandes almacenes se elevan más alto que las Iglesias!

JUAN HIDALGO.

Admonición Pastoral

El Cardenal Primado, en nombre y con autorización expresa de los Metropolitanos, ha publicado en el Boletín Eclesiástico de la Archidiócesis de Toledo, una admonición pastoral sobre el Rotarismo, Lyceum, Ligas de Bondad e instituciones análogas de carácter neutro, declarando que no es lícito pertenecer a Asociaciones sospechosas.

Una moral y una religión que no es la de Cristo, inspiran esos organismos, de los que deben huir los católicos, a tenor del Cánón 864.

La moral laica, que ya en el siglo pasado seguían las sociedades secretas, que tantas persecuciones suscitaron contra el Altar y contra el Trono, reaparece, y es conveniente que de ello se percaten los católicos.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, al joven abogado Oficial de la Prisión de Brihuega y querido amigo nuestro D. Cayetano Morán.

—En la Iglesia de San Nicolás el Real, se celebró el viernes pasado el anunciado enlace de la encantadora Srta. Concepción Ayuso March con el distinguido Teniente de Ingenieros D. Luis Javaloyes, que fueron apadrinados por la madre del novio D. Dolores Charamelli, Viuda de Javaloyes, y el padre de la desposada D. Antonio Ayuso, nuestro querido amigo.

La ceremonia, por el reciente luto de familia, se celebró en la mayor intimidad, saliendo aquel mismo día los nuevos cónyuges para Madrid, desde donde marcharán a Marruecos.

Les deseamos eterna luna de miel y muchas prosperidades en su nuevo estado.

—Nuestro querido amigo D. Joaquín García Plaza, se trasladó a Alcalá de Henares el miércoles pasado, pues su hija la distinguida Sra. de De Raymundo, al saber que estaba delicado, no quiso permanecer en esta capital. Celebraremos mucho saber pronto que se encuentra del todo restablecido.

—La distinguida señora de nuestro querido y buen amigo el inteligente Secretario de esta Sociedad del Banco de España don Francisco Esteve, ha dado a luz un robusto niño. Nuestra cordial enhorabuena.

—De Blanco Sancho (Ávila) a donde fueron con el triste motivo de la muerte de su señora madre, han regresado nuestros amigos los señores de Martín Puebla.

—S. halla bastante mejorado de su dolencia, nuestro querido amigo D. José Carrasco.

—Con profundo sentimiento nos enteramos de la muerte de la distinguida y bella señora doña Carmen Pérez-Pardo Bachiller, ocurrida ayer en la finca de Aranzueque, donde rodeada de comodidades, vivía con su amantísimo esposo el popular diestro y hombre de negocios D. Julián Sáiz.

Una erupción de escarlatina que habían sufrido algunos de sus familiares, al atacar a la señora de Sáiz, ha costado su vida a los 33 años.

La amistad que nos une con la familia de Pérez-Pardo y con nuestro querido paisano Julián Sáiz, nos hace, conocedores de la felicidad del hogar que regentaba la esposa y madre buena, sentir sinceramente la desgracia que, para mayor dolor, ha ocurrido encontrándose en Lima el esposo.

A éste y a la madre y hermanos de la finada, acompañamos en su sentimiento, deseándoles resignación suficiente para tan inesperada pérdida.

—Sufre un ataque gripal, nuestro querido amigo el joven y culto abogado del Estado D. José María Zabía. Excusamos decir cuán de veras deseamos ver pronto restablecido.

PERIODICOS Y REVISTAS

El Siglo Médico.—Esta prestigiosa Revista científica ha celebrado el setenta y cinco aniversario de su publicación editando un número extraordinario del mayor mérito e interés.

En su texto, constituido por setenta artículos originales han colaborado científica y literariamente, las prestigiosas firmas del mundo médico actual. Junto a los trabajos de Cajal, Gimeno, Francos Rodríguez, Decio Carlan y cuantos representan la generación llegada a la cumbre, aparecen las firmas de Marañón, Juarros, Nevo Santos, Márquez, Pitaluga, Slocker, Vital Aza, y tantos cuantos figuran en la avanzada del movimiento médico moderno.

El número extraordinario de «El Siglo

Médico», formará como documento notable en la historia de la prensa científica española.

Macaco.—¿Qué diréis que le ha ocurrido a Macaque esta semana? Pues jugar al escondite, pero de una manera muy graciosa. ¡Es tan pícaro!

En este número se publica una doble plana a todo color del magnífico dibujante Roberto, con lindísimos disfraces para niños. ¡Una verdadera preciosidad!

Pues ¿y el cuento «El Tesoro», de aventuras emocionantes?

Un número estupendo; algo que os va a llamar la atención, no obstante estar acostumbrados a los números de «Macaco», que todos son magníficos.

Gutiérrez.—Publica en este número un nuevo artículo de la serie que Miguel Santos viene dedicando a los animales y sus vidas atormentadas. La vaca le sirve de estudio en este número; y es tanto el cariño con que estudia los menores detalles de su vida, que nos permitimos llamar la atención de la Sociedad Protectora de Animales por si lo cree digno de alguna recompensa.

Compré usted este número y los siguientes, «Gutiérrez» es la mejor revista humorística que se publica en España, y cuesta solamente treinta céntimos.

Estampa.—Salió al fin Estampa, solucionada la huelga, con un número brillantísimo.

NUEVO CODIGO PENAL

EDICION OFICIAL

Precio: 7'50 pesetas en rústica

De venta en «La Aurora», Casa editorial del Sucesor de Antero Concha. Guadalajara.

GACETILLAS

Nombramientos.—Han sido nombrados interinamente auxiliares de la Diputación Provincial, D. Angel Gallo, don Felipe Abanades y D. Eduardo Sanz Navarro.

Neerología.—En esta ciudad ha fallecido D. Clemente Cuevas Romera, a los 63 años de edad.

A sus hijas e hijos políticos les enviamos nuestro pésame.

Teatro-Casino.—Para el domingo próximo se anuncia en este coliseo el poema dramático de los hermanos Alvarez Quintero «Rondalla», recientemente estrenado con gran éxito en el Teatro Español de Madrid.

Cámara de Comercio.—Esta Corporación celebrará mañana jueves, a las tres y media de la tarde, la sesión correspondiente al presente mes.

Sesiones.—La Comisión provincial ha fijado para celebrar sus sesiones ordinarias durante el mes de febrero, los días 2, 12, 20 y 27, a las tres y media de la tarde.

Enhorabuena.—Se le enviamos muy ferviente y cordial a los competentes funcionarios de la Diputación provincial D. Luis Domingo, D. Antonio Caballero, D. Pablo Huetos y D. José del Rey, por su nuevo ascenso.

También felicitamos a nuestro querido amigo D. Fernando Solano Rodríguez, por su nombramiento de oficial mayor.

Caridad.—A las nueve de la mañana del domingo, celebró Misa en la Prisión Preventiva del Paseo de las Cruces el capónigo señor Molina, con elocuente plática, siendo obsequiados después los reclusos con una excelente comida por los Hermanos de la Caridad y Paz. Dios se lo pague.

Audiencia provincial.—Señalamientos de Juicios orales:

Día 5 de febrero.—Juzgado de Pastrana, por homicidio por imprudencia; contra Vicente García; ponente, Sr. Bellón; abogado, Sr. Barrera; procurador, Sr. Ramírez.

Día 8.—Juzgado de Sigüenza, por disparo y lesiones, contra Pedro Cerrada; ponente, Sr. Pacheco; abogado, Sr. Bernal; procurador, Sr. Sanz.

Oposiciones.—Para el 20 de febrero se han convocado las oposiciones de Maestros y Maestras que en esta capital han de celebrarse ante los Tribunales siguientes:

Maestras: Presidente, D. María de los Remedios de Medrano de Barrera, Directora de la Escuela Normal; D.ª Visación Puertas,

Profesora de la misma Escuela; D.ª Tomasa Piosa, Inspectora de Escuelas; D.ª Carmen Santolaria, Maestra nacional, y D. Eulogio Cascajero, Profesor de Religión de las Normales.

Maestros: Presidente, D. Daniel Carretero, Director de la Escuela Normal; D. Julio Noguera, Profesor de la misma Escuela; don Francisco Mariño, Arcipreste de Guadalajara; D. Agustín Serrano, Inspector-jefe de Escuelas, y D. Mariano Berceuelo, Maestro nacional.

Agradecidos.—Quedamos a los queridos colegas el «Diario de Córdoba», «Unión Mercantil» de Málaga, «Tierra Aragonesa» de Huesca, «Noticiero Granadino», «La Provincia Nueva» de Castellón, «La Región» de Orense, «Defensor de Albacete», «El Avistador Numantino» de Soria, y «La Correspondencia de Valencia», que nos envían ejemplares en los que han insertado originales de nuestro Director señor Barrera, facilitados por la «Prensa-Cuevas», casi todos en los fondos de sus primeras planas.

Balios.—Además del organizado por la Asociación de la Prensa en el Teatro Casino para el sábado 2 de febrero, se preparan en el Ateneo Obrero tres, que se celebrarán los días 10, 12 y 16 del mismo mes.

Romería.—Lo desafortunado del tiempo, deslució la que anualmente se celebra en el vecino pueblo de Tarazona, el día de San Ildefonso.

Recepción.—La que el día de San Ildefonso se celebró en la Diputación provincial con motivo del Santo de S. M. el Rey, resultó, como siempre, brillante; si bien, cada vez se nota más la ausencia de personalidades y funcionarios, que por sus cargos debieran estar en Guadalajara ese día.

Junta.—El Colegio oficial de agentes comerciales, ha nombrado la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Pedro Molina; Vicepresidente, D. Félix Martínez Garrido; Contador,

D. Leandro López; Tesorero, D. Bonifacio Martínez; Secretario, D. Felipe Gálvez, y Vocales, D. Manuel Canalejas, D. Valentín García, D. Angel Yagüe y D. Cándido Parucha.

Ascenso.—Felicitamos cordialmente a nuestro querido amigo D. Félix Campos, Tesorero de Hacienda de esta Delegación, por su ascenso a Jefe de Negociado de segunda clase.

La terrible lección.—La película de este nombre que se proyectó el viernes en el Cinema-Ateneo, patrocinada por la Junta provincial de Sanidad, fué presenciada por numeroso público compuesto en su mayoría de hombres, que aplaudió la enseñanza que se desprende con fines de higiene social, de la interesante cinta.

Este número ha sido visado por la censura

Guadalajara: Imprenta del Suc. de A. Concha

LA AURORA

Imprenta editorial, Librería, Papelería y objetos de Escritorio y Dibujo

DEL

Sucesor de A. Concha

PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2

GUADALAJARA

Teléfono 175

La Casa más antigua, acreditada e importante, en sus ramos, de la provincia

Especialidad en modelaciones para los Ayuntamientos y Juzgados municipales. Oficios, tarjetas, esquelas mortuorias, cartas, menús, recordatorios, facturas, periódicos, folletos y todo cuanto se relacione con el ramo de la Tipografía.

Libros jurídico-administrativos, religiosos, etc. Papel de todas clases, tintas, plumas, etc.

UN MODELO NUEVO

es el que presentará inmediatamente

CHEVROLET

El modelo 1929 es considerado como el salto más grande de estos tiempos en la industria del automóvil.

6 CILINDROS

Menos consumo :- Más refinamiento estético

PRECIOS: sin aumento sensible diferencia de aduana por un poco más peso.

CAMIONETAS

6 CILINDROS

MAYOR SECCION DE RUEDAS

Chasis MAS largo y MAS ancho. MAS resistencia y MAS fuerza

El motor trae un dispositivo para poder emplear su fuerza en cualquier uso sencillamente!!!

PRECIOS: sorprenderá por lo económico.

Antes de comprar un Coche o Camión, infórmese en

AGENCIA GRANDES

Guadalajara: MIGUEL FLUTES, 26

Sigüenza: ROMANONES, 6 y MEDINA, 20

ADÉMÁS DE ESTOS RELOJES, HAY UN EXTENSO SURTIDO EN BOLSILLO, PULSERA Y PARED A PRECIOS MUY ECONÓMICOS.

RELOJES PARED, CARILLON DE VERDADERO GUSTO, VARIADO SURTIDO

Otros artículos en venta al contado y a plazos: Máquinas de coser marca Naumann; Máquinas de escribir Corona y Juventa; Máquinas fotográficas Kodak y Zeiss Ikon; Bicicletas Palphi, Cines Pathe Baby, Autoplanos, Pianos de teclado y a manubrio, Gramolas, Gramófonos y Discos la Voz de su Amo, Aparatos de Radio, Aparatos y bombillas de luz eléctrica, Flores artificiales y muchos objetos para regalo.

DECLARACIONES

para la Patente nacional de circulación de automóviles; para automóviles de lujo y de turismo; para automóviles de alquiler; para camiones y para motocicletas.

Declaraciones juradas del Libro de ventas

Se venden en la Casa editorial del Sucesor de Antero Concha.—Guadalajara.

FORMACION DE CUENTAS MUNICIPALES

por DOMINGO POVEDA GARCIA

Precio: DIEZ pesetas

De venta en la Librería del Sucesor de Antero Concha, Plaza de San Esteban, 2 — GUADALAJARA —

Secretarios Ayuntamiento

segunda categoría :-

No se exige título. Exámenes en abril. Preparación por Abogados del Ministerio de la Gobernación y Técnicos municipales. Mecanógrafos ADUANAS. Clases dirigidas por funcionarios del Cuerpo.

CORREOS Y TELEGRAFOS. Convocatorias anuales. Inmediata Oposición para Auxiliares femeninos de Correos. Nuevos cursos por jefes de los respectivos Cuerpos.

ACADEMIA ESPECIAL DE PREPARACIONES

Plaza del Carmen, Madrid. Apartado 1.027. 3-3

A LOS OPOSITORES

Información gratuita sobre todas las oposiciones, sobre presentación de documentos, internado, etcétera.

PREPARACIONES

PROGRAMAS CONTESTACIONES

Academia "Editorial Reus,"

CASA FUNDADA EN 1852

Clases: Preclados. 1 Libros: Preclados, 6

Correspondencia: Apartado 12.250.-Madrid

Nuestra Empresa no tiene ningún «Instituto»; hacemos esta advertencia por existir uno que emplea indebidamente nuestra antigua marca «REUS», la cual le fué rechazada oficialmente por el Estado

Papeletas de confirmación

Se venden en la Imprenta del Sucesor de Antero Concha.

- SAN BERNARDINO Paraguas.
 - SAN BERNARDINO Piel.
 - SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 - SAN BERNARDINO Adornos.
 - SAN BERNARDINO Guantes.
 - SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 - SAN BERNARDINO Perfumería.
 - SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo.
 - SAN BERNARDINO mil artículos más.
- Calle Mayor, 10.—Guadalajara
- Teléfono núm. 2

GUADALAJARA, la Farmacia Bartolomé, Fluters, 7, vende

VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

CITROËN

TORPEDO STANDARD 5.750 PESETAS—10 H P

EL COCHE MAS ELEGANTE Y ECONOMICO

GRANDES FACILIDADES DE PAGO

Sociedad S. E. C. R. E. A. — Dirección:

FELIX ALVIRA

GUADALAJARA.—MAYOR, 57

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR LAS DE MEJOR RESULTADO Y MAS ELEGANTES

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS IMPORTANTES Y

Casa Hernando, MADRID, CONDE PEÑALVER, 3, (GRAN VIA)

Pidanse catálogos ilustrados, que se enviarán gratis

VIUDA DE CLEMENTE ALVIRA

BANCA

(CASA FUNDADA EN 1870)

— GUADALAJARA — MAYOR ALTA, 57 — TELEFONO, 53 — APARTADO DE CORREOS NUMERO 5

Esta casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de valores. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores.

TAMBIEN ABRE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS, ABONANDO ACTUALMENTE LOS INTERESES SIGUIENTES

A la vista.....	2 ½	por 100 anual
Con ocho días de preaviso	3	por 100
A tres meses.....	3 ½	por 100
A seis meses.....	4	por 100
A un año.....	4 ½	por 100

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

SEGURA.-DENTISTA

Extracciones sin dolor, 3 ptas.

Benito Hernández (antes Museo), 20 duplicado

GUADALAJARA

Martes de 9 a 1 y de 3 a 7

Miércoles de 9 a 12

CASA ESTEBAN

Perfumería, bisutería, corbatas, guantes, pañuelos fantasía, tirantes, ligas e infinitud de artículos más.

Especialidad en camisas a medida.

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES — PRECIO FIJO

20, Miguel Fluters, 20

GUADALAJARA — Teléfono 114

FUNERARIA

de Gregorio Olmeda

(SUCESOR DE FUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlucido de habitaciones y ceras.

Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Esta Casa es la encargada de los enterramientos de los militares que fallezcan en esta Plaza.

Precios módicos Servicio permanente

Funeraria y Carpintería.—Telf. 128

Paseo de las Cruces, 1 (junto a la farmacia militar)

SE ARRIENDA

un Molino Harinero, en Atanzón. Para tratar Lucio Carralafuente, en el mismo pueblo.

SALVE V. SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que V. experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere V. conservar sus ojos.

EL IRIDAL desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 enfermos de todas las edades tratados con el IRIDAL, han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL, los miopes y los presbíteros, recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma, son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento. Sus ojos no son perdidos, sépalo V. bien; para los síntomas inquietables que V. siente, el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Pida V. un folleto «Las enfermedades de los ojos», que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Rambla Cataluña, 122.—Barcelona.

LA FE.—Funeraria de Luciano Fernández

Servicio permanente

Hábitos y coronas. Cera para el alumbrado de los Santos.

Esta casa se encarga de gestionar todo lo concerniente a entierros trasladados, etc., etc.

Miguel Fluters, 20 duplicado

Teléfono número 74.

GUADALAJARA

Se vende muy barato un RENAULT 6 H P., conducción interior. Razon: Sastrería Pajares, Mayor, 2.

TRANSPORTES POR CAMIONETA

RAPIDEZ. SEGURIDAD.

:- PRECIOS MÓDICOS :-

Admite encargos para dentro y fuera de la capital, con carga entera o fracción.

GREGORIO DELGADO

Calle de Pareja Serrada, 3 y 5 (Barrio del Carmen)

EN MOHERNANDO

se vende una partida de ganado cabrío de 130 cabezas.

Razón: en la Administración de la Excelentísima Sra. Marquesa de Mohernando.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

62 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros de INCENDIOS—Seguros de valores—Seguros contra accidentes.
Subdirector en Guadalajara D. Luis Ramírez, Plaza de Don Pedro, núm. 1.



Polluelos de razas puras

GRANJA PARAÍSO

ARENYS DE MAR

GUIA DE FERROCARRILES

Publicación mensual

De venta, en la Imprenta del Sucesor de Antero Concha.

LEYES TRIBUTARIAS ESPAÑOLAS

ESTE VOLUMEN

se compone de siete pequeños tomos, que, en conjunto forman unas 1000 páginas de utilísima lectura, de cuerpos 6 y 8, muy legibles; y

CONTIENE:

LAS LEYES ULTIMAS DE CONTRIBUCION INDUSTRIAL Y COMERCIO con sus Tarifas y adiciones hasta Abril de 1928 inclusive;

LA LEY DEL TIMBRE DEL ESTADO DE 1926

con sus modificaciones más principales; y las

LEYES QUE AFECTAN A COMITES PARITARIOS Y AL ESTATUTO DE ENSEÑANZA INDUSTRIAL

con su legislación complementaria desde el año 1920, además de un

MANUAL DEL MODO DE LLEVAR EL LIBRO DE VENTAS Y OPERACIONES

con un novísimo modelo de rayado especial, que dará un máximo rendimiento de utilidad contable.

DE VENTA: En la Librería del Sucesor de Antero Concha, Guadalajara, al precio de 12 pesetas, y por Correo con el aumento de 0'50 de recargo.

¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de QUINCE a VEINTE gotas de



HIPODERMOL?

Pues tomo nota ahora mismo de ello.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

MATERIALES de derribo y parcelas de terreno; se venden. Para tratar con la Reverenda Madre Abadesa de la Comunidad de Concepcionistas.

VERDAD, VERDAD Y VERDAD QUE LA CASA FRUTOS

Dr. Benito Hernando, 5 (antes Museo), 5j

es la que más barato vende y tiene talleres para las confecciones de trajes para señora, caballero y niño.

Trajes azules y artículos para obreros, vendemos más que nadie. Géneros de varias clases, Crespones, Sedas, Lanas, Popelinas, Batistas, Sargas, Percales, Panas y géneros blancos.

Señoral! Encargue su vestido en esta casa; irá elegante, durará mucho y costará poco.

Caballero! Compre su traje aquí, no damos regalos ni tenemos lujo, no le importe; lo que interesa es que por el mismo traje le cobramos 50 o 60 pesetas menos que en las casas que dan regalos y son de lujo; el regalo usted lo paga.

Trajes para caballero todo lana, a medida, 60 pesetas. Vestidos de señora lana pura, a medida, 22'50 pesetas.

Grandioso saldo de corsés y carteras de señora. Vendemos Máquinas de coser de ocasión y enseñamos a coser.

5, Dr. Benito Hernando, 5 (Junto al Tinte)

JUAN CENTENERA

Antiguo recadero de Guadalajara a Madrid y viceversa

Pone en conocimiento de sus clientes y favorecedores su traslado en Madrid a la calle de Atocha, 38, portería (frente a la Plaza Matutí), donde recogerá toda clase de encargos que se le confíen.

En Guadalajara: Ingeniero Mariño, 21.
VIAJES DIARIOS POR FERROCARRIL
MERCERIA Y CAMISERIA

AGUARDIENTES CON GUIA

Compráseles a Gregorio García, que los tiene de excelente calidad y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

VENTA AL POR MAYOR DE VINOS MANCHEGOS
TELEFONO 1314
CALLE DE MADRID, 27.—GUADALAJARA

¿CALLOS?

En tres días, extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado UNGUENTO MAGICO.

Bechazar las imitaciones.
En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO.
Plaza de San Ildefonso, 5, Madrid.

SIEMPRE IGUAL

MUCHOS POCOS ES MEJOR QUE POCOS MUCHOS; ESTA ES LA NORMA DE LA CASA

AGUSTIN GARCIA MANZANO

Calle de Miguel Fluiters (Mayor baja), 2 y Plaza Mayor, 5

TELEFONO 64.—GUADALAJARA

DROGUERIA, PERFUMERIA, ORTOPEDIA, OPTICA, FOTOGRAFIA, PINTURA

Bienvenido Sánchez Navarro

ODONTOLOGO

Ha trasladado su domicilio y clínica a la calle de Miguel Fluiters, 49 y 51 y San Juan de Dios, 2, Guadalajara, donde queda a disposición de cuantos necesiten sus servicios.

AMALIA Fábrica de Mosaico hidráulico y Piedra artificial Vda. de Antonio Medrano

Especialidad en baldosín hidráulico de varios dibujos y colores. Fregaderos y escaleras de mármol artificial.—Tubos de cemento.—Teja plana de cemento en diferentes colores.—Bloques huecos imitando piedra.—Se fabrican balaustradas, ménsulas, frisos, etc., para decoración de fachadas.

Palabras de dudosa Ortografía

Libro necesario a todos para no vacilar al escribir y dar el valor ortográfico las frases dudosas.

PRECIO: DOS PESETAS

De venta en la librería del Sucesor de Antero Concha, Plaza de San Esteban, núm. 2.—Guadalajara.

LA REVISTA

El Consultor de los Bordados, es una revista utilísima a las señoras. Se suscribe en la librería del SUCESOR DE ANTERO CONCHA, plaza San Esteban, 2.

ALMACENES DEL RINCON GOMEZ Y CUBILLO

PLAZA MAYOR, 21 AL 24.—GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO,

CAMISERIA — MANTAS — COLCHAS — TAPABOCAS Y CORSES

Gran surtido en esteras, encargados de su selección.—Teléfono 143

Depósito para esta plaza del Plomo Elaborado SOPWITH Planchas, Tubos Perdigonos

HIERROS, ACEROS,

CHAPAS, FERRETERIA, V. DE ESTEBAN RUPINOS

MATERIAL Y CONTADORES PLAZA MAYOR, 15

ELECTRICOS HELADORAS PERSIANAS

LAMPARA 'OSRAM' (varios voltajes) TELEFONO 127

EXPENDEURIA DE POLVORAS Y CARTUCHERIA DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

AUTOMOVILES Y CAMIONES FORD

La fábrica FORD de América, produce actualmente SEIS MIL Automóviles y Camiones por día.

La fábrica FORD de Barcelona, produce ya TREINTA Automóviles y Camiones por día.

Normalizada ya esta fabricación, podemos entregar en el acto Automóviles y Camiones FORD del nuevo modelo.

AGENCIA FORD

ISIDRO TABERNE.—GUADALAJARA



EDITORIAL CASTRO

(Palacio del Libro Popular)
Apartado 5.020.-Madrid (5)
Teléfono 73.740

—Me deleita leer la preciosísima novela de Fernando Alburquerque.

¿PERDIDA EN LA VIDA!

Lectura moral e instructiva; interesante desde el primer cuaderno que se sirve gratis a toda España. Pídale usted a corresponsales y centros de suscripciones

Magnífica edición, ilustrada por afamados artistas, a 15 céntimos el cuaderno. Lea usted el primero y no podrá sustraerse al encanto de tan sugestiva novela, la más bella de Fernando Alburquerque.

Por el insignificante precio de la suscripción

SE REGALAN además, con absoluta certeza, lindos hotelitos que se construyen donde interese a los agraciados en el sorteo hecho ante Notario y celebrado sólo entre verdaderos suscriptores.

Necesitamos corresponsales en todas las poblaciones

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiters, 42

Sucursal en Sigüenza: Calle de Villegas, 2

Casa CENTRAL EN MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)

Capital: 50.000.000 de ptas.—Reservas 31.453.788'42 de ptas.

MÁS DE 200 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS

DIRECCION TELEGRAFICA: BANETO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:

A la vista dos y medio anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100. A seis meses 4 por 100.

A tres meses 3 y medio. A un año 4 y medio

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueva a una de la mañana, y de tres a cuatro, por la tarde.

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 100.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de caja.

Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giro. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito senillias y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

BAR RESTAURANT MATIAS ALDA

Este establecimiento se ha trasladado a la Calle de Pareja Serrada, continuación a la Calle de Montemar.—Teléfono 18.

No dejéis de visitar este establecimiento, en el que encontraréis las comodidades que deseáis. Servicio esmerado e higiénico y demás atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto, desde 3'50 :: Banquetes, bodas, bautizos HELADOS VARIADOS — FIAMBRES — BOCADILLOS

CASA PALOMARES

SASTRERIA :: ALTAS NOVEDADES :: RAPIDEZ Y ESmero EN LOS ENCARGOS :: SE ADMITEN GENEROS

MIGUEL FLUITERS, 43 Y 45

PARA ANUNCIOS EN ESTE PERIÓDICO

Para anunciar en la Prensa diaria de Madrid y provincias. Revistas profesionales. Telones y programas para teatros. Vallas y carteles. Tranvías, ferrocarriles, autobuses y radio.—Pida un presupuesto a esta Empresa, completamente gratuito.

ESPRONCEDA, 4 DPL.—MADRID (España).—TELÉFONO 31.122

EL MEJOR COÑAC DEL MUNDO

ES EL

GONZALEZ BYASS Y COMP.—LIMITED

Representante en la provincia: MANUEL CANALEJAS.—APARTADO 11

¿Quiere ser buen contable y con empleo? Desde su casa puede conseguirlo si escribe a la Academia A. B. C. Apartado 175.—MADRID. — 20 Feb. —

Débiles tomad el Elíxir Callo! que da Vida y Juventud